

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>R</sup>. 53.

Sâmbătă în 21 Aprilie (3 Mai)

1884.

## Brașov în 20 Aprilie (2 Mai).

Incetulă cu incetulă Ungurii voră fi constrânși de puterea reală a împrejurărilor să recunoscă, că lovindă în Români și vrândă a-le răpi limba prin mijloculă scôleloră unguresci, ei se folosescă de-o armă cu două tășuri, ce se pôte ușoră întorce în contra elementului loră.

Marele Ungură Szechenyi dicea cătră conaționalii săi pe la anii 1830: Aideți să dămă libertate Româniloră și Slaviloră astăzi încă iobagi, dér să ceremă dela ei ca în schimbulă acestui mare favoră să ne învețe limba și să se facă Maghiari.

Idea era grandioasă și dorința de a o vedé realisată isvorea din credința, că Maghiarii, fiind puțină la numără și încungiurați de Slavi și Români numai prin asimilarea succesivă a popóreloră conlocuitoare își voră puté conservă supremația, dela care ei facă dependentă existența chiar a întregului loră element.

Intr'adeveră istoria și nenumărate casuri ne dovedescă, că Ungurulă numai ca domnă să pôte susține căci redusă fiindă la o stare asuprită elă să stînge curândă, căci este lipsită de acele însușiri căroră avemă a le mulțumi minunea existenței de față nealterate a poporului română, ca naționalitate deosebită, cu tóte cumplitele prigoniri pornite asupra lui de pretutindena în cursă de multe veacuri. Acésta este așa de adeveratū încâtă cutezămă a afirmă, că, decă absolutismul nemțescă ar fi mai remasă în vigóre până în ziua de astăzi, puterea națiunei maghiare ar fi fostă așa de multă paralisată, încâtă nici chiar o încercătură esterióră, ca cea dela 1866, n'ar fi mai putut' o restabili.

Dér Români au progresatū sub absolutismul, ei devenindū egalī cu asupritorii loră de mai înainte au pututū resufflă doi-spre-șece ani și au inaintatū. Acesta este păcatulă loră, care trebuie se și-lă ispășescă astăzi. „Gazeta“ pentru că nu e mulțămită cu alcătuirile legislațiunii unguresci, cari au făcutū éráși ca Ungurulă să încalece pe Română, este înaintea celoră dela „Ellenzék“ și a tuturoră Maghiariloră de calibrulă loră, reprezentanta absolutismului față cu constituționalismul.

Neapératū că cerendū ađi egalitate facemă cu voie fără voie să se reamintescă epoca absolutismului, cândă nemeșulă ungurescă era tratatū cam totū pe aceea-și tréptă cu fostulă lui iobagiu română. P'atunci eramă celū puțină egalū asupriți, astăzi suntemă asupriți numai noi, ér Maghiarii benchetuescă la mésa întinsă a constituționalismului ungurescă ca și cândă ar fi singuri în acéstă țeră.

Ceea ce supără însă mai multă pe cei dela fóia maghiară din Clușiă nu sunt atătū principiele „Gazetei“, câtū mai vértosū faptulă, că tinerimea română profeséză aceste principii și că în specială tinerimea din Clușiă ne felicită dorindū ca rezultatulă luptei nóstre se fie recăștigarea drepturiloră răpitate.

Étă p'odată tótă munca de șepte-spre-șece ani a maghiarisărei nimicită prin două rânduri scrise și subscrise de tinerii români.

Décă tinerimea română din Viena salută „Gazeta“ mai are unū înțelesū, căci în Viena suflă fără îndoelă unū vântū absolutisticū, dér

décă junimea română din Clușiă, fosta capitală a Transilvaniei, vine să ne feliciteze vorbindū de drepturile răpitate ale Româniloră, nu este acésta dovéda cea mai eclatantă, că scolile maghiare și Universitatea maghiară și-au greșitū scopulă pentru care au fostū înființate cu atâtea jertfe din partea statului? Mai pôte-se óre pretinde, că Universitatea din Clușiă este unū focarū alū maghiarismului, decă tinerii români, cari învță acolo, nu-și renégă sângele ce curge prin vinele loră.

Fóia Clușiană recunósce puterea legăturai dicendū: „Sânge din sângele poporului curge prin vinele acestei tinerimi, și poporulă își va respectă sângele său.“ Ei bine, decă este așa c-a păcătuită tinerimea nóstră cândă și-a esprimatū dorința ca poporulă română să-și recăștigue drepturile răpitate?

Nu tinerimea a păcătuită. Fóia Clușiană este sinceră și ne spune, că tocmai aceia au greșitū, cari ne-au răpitū acele drepturi, pentru că n'au crescutū pe tinerii nóstri în scólele loră destulă de unguresce.

Zădarnice sunt speranțele asupritoriloră nóstri că prin scolile loră voră face vre-odată ca Româniloră să-și renege sângele. Cuțitulă ce se dá în mâna tineriloră nóstri din aceste scoli este cu două tășuri, de aceea scimă se aprețiamă dorința cea mai nouă a celoră dela „Ellenzék“ ca toți tinerii români se fie alungați din scolile maghiare.

Dați numai bărbătesce înainte, căci atunci cu atătū mai curendū veți trebui se-o și sfârșiți!

## Sciri telegrafice.

(Serviciulă particulară ală »Gazetei Transilvaniei.«)

**Budapesta, 2 Mai.** — Comisiunea juridică a camerii deputaților respinse propunerea lui Mocsary pentru insultarea deputatului Otto Hermann, de órece în casulă de față nu e necesară urgență. Ministrulă președinte primă deputațiunea partidei liberale a Orădiei mari, compusă din 120 membri, și printr'unū discursū strălucitū mulțami pentru încrederea ce o ađi în elă, primindū candidatura. Séra a fostū banchetă, la care au luatū parte 14 persóne.

**Berlin, 2 Mai.** — Comisiunea Reichstagului respinse legea socialiștiloră cu 10 voturi.

**Londra, 2 Mai.** — Turcia încă n'a răspunsū la propunerea pentru conferință; Francia consimți în principiu, dér cere mai nainte amănunte. Alte puteri consimti la propunere.

## Cronica evenimenteloră politice.

La ordinea zilei e conferința în cestiunea Egiptului. Gazeta de Colonia dice, că decă Francia s'ar mulțumi ca discuțiunea să se mărginésă numai asupra afaceriloră financiare, atunci conferința se va întruni pe la finele lui Maiú séu celū multă pe la începutulă lui Iunie. Se crede, că Francia va cere garanții, ca Anglia să nu anecheze Egiptulă. Décă Anglia nu va da acele garanții, Francia va refúsă de-a trimite delegați la conferință.

Turcia pretinde, ca loculă întrunirei conferinței să fie Constantinopolulă.

\*

Liga națională irlandesă a ținutū în Turles unū mare meetingū, în care s'a luatū următoarea hotărâre: „Numai réua guvernarea-Angliei e cauza miseriei și a nemulțămirii generale ce domnesce

în Irlanda. Trebuie dér necurmatū să luptămă pentru dobândirea independenței Irlandei. Legea agrariă nu e satisfăcătoare, trebuie modificată. D. Parnell posede deplina încredere a tuturoră Irlandesiloră.“

E caracteristicū, că de unū timpū încóce Irlandesii demonstreză într'una în contra dinastiei. Consiliulă comunalū alū Dublinului a respinsū deunăđi propunerea d'a se trimte reginei o adresă de condolență pentru încetarea din vieță a principelui Albani. Asemenea s'a întâmplatū, zilele trecute unū incidentū curiosū la banchetulă datū în Dublin în onórea lordului Major. Ridicândū primarulă unū toastū în sănătatea reginei, unū preotū din clerulă superioră a ședutū josū cu pălăria 'n capū.

\*

Din Berlin sosescă scirea, că comisiunea, trimisă de cameră pentru studiarea proiectului de lege privitoră la socialiști, a primitū cu 13 voturi contra 7 propunerea d-lui Windthorst relativă la înlăturarea articolului 9, care interđice întrunirile socialiștiloră.

\*

Camera din Pesta, după votarea în a treia cetire a legii industriale, a începută a discută regulamentulă penitenciareloră, care a fostū luatū în consideratiune.

## Felicitări la adresa nóstră.

Mediașu, în 26 Aprilie 1884.

În firma sperare, că aparițiunea »Gazetei Transilvaniei« va deschide și ochii paseriloră nopturne de la »Viitorulă,« cari nu vedū, nici presintele, — te feliciti D-nule Redactoră, pentru greulă sacrificiu ce ți-ai impusū, dorindu-ți puteri nedeseceabile întru atingerea scopului salutară.

Giorgiu Blășeanu, protopopū.

Vereșmortū, 27 Aprilie.

Salulămū din adenculă inimei, aparițiunea cotidiană a mamei điaristice, române ciscarpatine »Gazeta.«

Înainte cu Dumneđeu, sentinelă română! și noi urmându-ți ne vomă grupă sub stindardulă tēu. Triumfulă tēu, va fi triumfulă românismului; ér' devotatului și neînfrântului Redactoră îi dorimū puteri îndoite și đile îndelungate.

În numele mai multoră Arieșeni.

P. Iacobescu, preotū.

Cacuciu, 13 Aprilie.

Celū mai din urmă Română născutū și crescutū în opincă saltă de bucurie pentru buna intențiune ce aveți, d'a redacta điarulă »Gazeta Transilvaniei« în tótă ziua, prin urnare și eu. Vē poftescă dară succesū bunū și Dumneđeu să Vē întărescă în credința și în țăriă sufletescă pentru ca se puteți stă față cu totū inimiculă și vrășmașulă.

Lucrați pentru națiunea română, ca să aveți pagine în istoria ei, căci astfel după muncă va urma și încununarea.

Daniilă Farașu d. p. p.

Mulțamindū din totū sufletulă pentru aceste încuragiătoare dovedī de simpatia, dorimū ca urările, ce ni se facū să fiē făcute într'unū césū bunū!

## Cronica zilei.

Sinodulă archidieceșanū, din Sibiu se ocupă cu vericarea titluriloră. Îndată ce va începe desbaterile asupra cestiuniloră importante, vomă dá amănunte în privința loră.

\*

»Telegraphulă« aduce, scirea că proprietariī puțuriloră de păcură din Caucasū au încheiatū cu fabricanții germani unū contractū pentru doi ani. Suma totală a petroleului și nafta esportate din Bacu a ajunsū la cifra de 700,000 de vedre pe đi.

\*

Același điarū spune, că o persónă anonimă a depusū la cassa de bancă a d-lui Ștefanū Ioanide din Bucuresc



suma de 4,500 lei cu destinațiunea de-a servi la construcțiunea unui localu de școală, în comuna Cozoiului din județul Brăila.

Confrații noștri dela »Telegraphul« din București, reproducându articolul nostru de fond de la 15 c. în care am tratat cestiunea visitei Archiducelui Rudolf dice: »Organul de frunte alu Românilor de peste Carpați judecă cu cea mai mare dreptate importanța visitei făcute la noi de părechia princiară a Austriei.«

M. Sa Imperatul, spune Bud. Corr., a mulțămitu cordială nu numai sultanului, ci și principelui Bulgariei, regelui României și regelui Serbiei pentru amicala primire a părechi princiare de corună la curțile respective.

Din Madrid se telegrafază că în Cadix, Cordova și Barcelona s'au arestatu multe persoane civile și militare. Inginerii statului au constatatu că catastrofa de pe calea ferată dela Badajoz este opera unor criminali.

Din Nizza se anunță, că Duminecă a fostu o crâncenă încăerare în Saint-Philippe între Francesi și Italiani. Aceștia strigau: »Morte Francesilor!« Între numeroșii răniți se află și unu agentu polițienesc. S'au arestatu de ce persoane. Alte amănunte lipsesc.

În Zürich tifusul face mari progrese. La 27 Aprile, numărul bolnavilor se urcă la 650. Spaima între locuitor e cumplită.

## Velerul de aur.

O telegramă din Viena cătră »Pester Lloyd« spune că decorarea regelui Carol I. cu ordinul Velerului de aur are fără îndoială o însemnătate politică, căci nu se dă așa ușor. Taxa pentru acestu ordin e de 1000 de galbeni. A treia parte din această sumă o primesce cancelarul, o altă a treia parte funcționarii ordinului, și cea din urmă a treia parte erariul. Velerul nu se dă nici odată fără taxă. Devisa ordinului este: Je l'ay empris. (am întreprins'o!)

**Discursul de deschidere a Sinodului din Sibiu**  
rostitu de Pre Sântia Sa Metropolitul Mironu Romanul.

Pre-stimaților Domni!

Iubiților frați, iubiților fii sufletesci!

Biserica ortodoxă română din Ungaria și Transilvania, ca în toți anii pe acestu timp, așa și astăzi se întrunesc prin reprezentanții clerului și ai poporului în sinodele sale eparhiale, pentru a se consulta asupra mijloacelor necesari la desvoltarea vieții noastre bisericesci.

Mărețu este scopul, care-l urmărește biserica în general și bine sunt combinate instituțiunile, prin cari în special biserica noastră ortodoxă română se susține pe bazele canonice ale bisericii universale și se desvoltă în spiritul întemeietoriului bisericii, prin propriile sale puteri, prin concursul tuturor credincioșilor săi.

La unu scopu mărețu avem să lucrăm și noi, cari ne întrunim astăzi aici în sinodul archidiecesei noastre; avem să lucrăm la perfecționarea organismului nostru administrativ bisericesc, ca prin acela să se reverse lumina cea curată a evangheliei lui Christos prestete toate clasele poporului, și să prindă totu mai adânc rădăcină în poporul nostru virtuțile sublime creștinesci; credința, caritatea și speranța, fără de cari nu există fericire durabilă.

Ca să putem corespunde misiunii noastre cei de mare importanță, se recere din capul locului, ca cu preferință noi în consultările noastre sinodali să manifestăm atinsele virtuți sublime creștinesci și să delăturăm totu ce aru repugna aceluora; să ne unim în spiritul creștinătății și să contribuim toți prin o conlucrare armonioasă la prosperarea santei noastre biserici, a unicului institutu de origine divin, care ne pôte adăposti între toate valurile omenesci.

Acestea se recer de la noi mai ales între împrejurările de astăzi foarte nefavorabil progresului, cându adevă spiritele agitate prin certe și lupte amărăciose pe terenul politic, își caută răsunare și, în pofta lor de isbândă, perdă adeseori din vedere chiar și sântenia bisericii, carea înainte de acesta pôte că de străini, der de fii săi cei adeverați nici cându nu a fostu profanată.

Să ne ademem din vedere, pre stimaților Domni, iubiților frați și iubiților fii sufletesci, adevărul constatatu prin istoria popórelor: că asupririle din partea străinilor ne adună și ne întăresc, er certele și împărechierile din sinul nostru ne risipesc și ne consumă puterile. Cele mai grele fatalități ale bisericii au provenit totdeauna din discordia nutrită între aceia, cari erau chemați a propaga pacea și buna înțelegere. Dumneșu să ferescă sânta noastră biserică de fatalitățile, în cari o ar puté împinge lipsa de tactu s'au chiar impietatea filor săi.

Premițându aceste ca sfaturi archieresci pucese din inimă rivnitoare pentru păstrarea și perfecțiunea instituțiunilor liberali ale bisericii noastre ortodoxe române din Ungaria și Transilvania, sesiunea ordinară a sinodului nostru archidieceșan pentru anul curentu 1884 o dechiaru de deschisă.

## Afacerea gimnasiului din Caransebeșu.

Caransebeșu, în Aprile 1884.

»Ceri școl și nu-ți dă  
»Vrei să faci și nu te lasă.

Din viața const. a Ungariei.

Comunele grănițeresci din fostul comitat alu Severinului au înaintatu la 10 Augustu 1883 pentru a doua oră și în luna trecută pentru a treia oră la d. ministru-președinte Tisza următoarea rugare:

Escelența Vostră! Cea mai ferbinte dorință a populațiunei din teritoriul fostului regimentu confinaru româno-banaticu Nr. 13, a fostu, este și va fi înființarea unui gimnasiu completu cu optu clase, în orașul Caransebeșu, înființare decretată deja prin Pre Inalta rezoluțiune regescă din 18 Maiu 1873.

Pentru realizarea acestei intențiuni salutare, partea cea mai mare a comunelor din numitul teritoriu s'a dechiarat nerevocabilu prin acte autentice în modu legalu a contribui cu considerabile sacrificii materiale la fundarea și susținerea amintitului institutu de cultură.

Causa înființării acestui gimnasiu pe spesele comunelor, pre cum și ale altor corporațiuni interesate, se află spre ulterioară decider încă din luna lui Ianuaru 1882 la in. ministeriu ung. reg. de interne.

Deci, pentru respectuoasă solicitare a unei rezolviri favorabile a acestei cestiuni vitale pentru întregul ținutu alu fostului regimentu amintitu mai sus încă în Februarie 1882 s'a prezentatu Esc. Vostre o deputațiune de 6 membri, trimiși din partea noastră anume spre acestu scopu, predându totdeauna Esc. Vostre aci sub / alăturatul memorialu referitoru la absoluta necesitate a înființării acestei școli

medie, și deși de la predarea acestui memorialu și de la înființarea deputațiunei înainte Esc. Vostre au trecut doi ani, totuși până astăzi n'am fostu învredniciți cu o rezoluțiune la rugarea noastră înteițore, de altmintelega basată acum și pe dispozițiunea § 54 alu Art. de lege XXX. din anul 1883, referitoru la școlile medie și la calificațiunea profesorilor.

Este evidentu, că trăgânarea rezolvirei favorabile a acestei cestiuni, repețim: vitale pentru noi, produce daune nereparabile pentru cultura și subsistența poporului din teritoriul fostului regimentu româno-banaticu și prin urmare și pentru o parte însemnată a populațiunei iubitei noastre patrie.

Deci alergăm din nou la Esc. Vostră cu umilită rugare, ca îmbrățișându-ne și pe noi ca pe fii adeverați ai patriei, pentru a cărei apărare am contribuit, contribuim și vom contribui a avea și sângele nostru, Esc. Vostră să binevoiți a pune odată capetu trăgânării atât de păgubitoare a acestei cauze, incuviințându petițiunea împertniciților noștri, predată Esc. Vostre în 18 Februarie 1882.

Ai Escelenței Vostră

Urméză subscrierile a aprópe una mie de reprezentanți comitatensi și comunali.

## Convocare la conferință.

Subscriși avem onore a convoca pe alegătorii români din comitatul Satu-Marelui la conferința electorală ce se va ține în opidul Seini, otelul »Corona«, la 12 Maiu st. n., 10 ore din zi.

Obiectele conferinței voru fi următoarele:

1) Alegerea delegaților pentru conferința generală din Sibiu.

2) Alegerea subcomitetelor pentru cercurile electorale.

3) Alegerea comisiunilor pentru lucrarea statutei unei asociațiuni de cultură pentru Românii din Ungaria, ca cea din Transilvania, și încă cu teren de activitate mai largu.

4) Discutarea eventualelor propuneri, care însă se voru face cunoscute presidiului în scrisu, cu trei zile înainte.

Satu-Mare, 27 Aprile 1884.

Ionu Maren, protopop; Andreiu Medanu, proprietaru; Petru Ciceronescu, paroch; Lazaru Iernea, paroch; Michailu Lucaciu, docinte și proprietaru; Stefanu Bilțiu, protopop; Alexandru Ferențiu, avocat; Dr. Vasiliu Lucaciu, profesor; Ionu Savany, avocat; Alexandru Stețiu, proprietaru și adv; Ione S. Selagianu, protopop; Ionu Papp, avocat; Iacobu Papp, paroch; Aug. Mosolygö, preot; Eman. Popu, preot.

Zelău, 28 Aprile 1884.

Conferința alegătorilor români din cercul electoralu Zelău alu comitatului Selagiu s'a ținutu în 27 Aprile st. n. a. c. în comuna curat românescă Cizeriu. Presenti au fostu cam 115 alegători, între cari inteligenți abia au fostu 15 inși — și aceștia afară de unu respectat domnu avocat, — toți preoți și învățători, — ceilalți cam în număr de 100 erau toți plugari. Adunarea constituindu-se și-a alesu de președ. ad-hoc pe M. O. D. Ionu Moldovanu protop., de notariu pe Gratianu Flonta, preot românu; — s'a primitu solidaritate întru toate cu conclusele conferinței gen. sibiană din 1881; așiderea față cu alegerile dietale procisime, alegătorii acestui cercu o să se orienteze după pro-

## FOILETONU.

### Satul cu comorile.

Novelă populară.  
(Urmare.)

A patra: șapte ani și șapte săptămâni lucrarea voastră dîlnică să fie rugăciunea și munca. Săra și dimineța s'erbătoresce să ingenuchiați cu femei și cu copii, să vă rugați lui Dumneșu și să vă pocăiți de păcate. Lucrurile voștre să le împliniți cu hărnicia și credința și să nu mai faceți datorii.

A cincea: celu-ce în șapte ani și șapte săptămâni se greșesc și se îmbetă cu rachi spurcatu o singură dată, acela se va scote din societatea noastră.

A șesca: Pe ogorul vostru să nu crescă burueni, în locuințele voștre să nu fie necurătenia. Căsuțele voștre, grajdurile vitelor și toate uneltele ce aveți, să scilipscă de curățenia. Din acestea o să vă cunosc.

A șeptea: Trupul vostru să fie biserică a lui D-șeu, de aceea să fiți curați, înfrânați și cinstiți. Pielea, părul și hainele voștre să nu fie pătate de nici o murdăria. Totu așa copiii voștri.

Acesta să fie semnul nostru.

Celu-ce jură și vrea să țină aceste șapte jurăminte, pășesc înainte și-mi întindă mâna. Celu slabu îi vomu ajuta.

După ce a grăitu Alexandru acestea, cei treideci și doi veniri înainte unulu câte unulu și-i întinseră mâna peste mēsa plină de aur și dīseră »eu vreu să țin jurământul.«

»Acum duceți-vă în pace acasă și, înainte de culcare, rugați-vă lui D-șeu să vă deie tăriă, ca să vă puteți ține jurământul. Pe cuvântul meu, vă spun, că trecându timpul acesta, fie-care din voi va arunca pe masa sa mai multu aur, de câtu vede ochiul vostru aici. —

Așa vorbi Alexandru și rugă apoi pe toți, înainte de toate, să nu descopere la sufletu de omu, ce au văditu în noptea acestă, ba nici între ei să nu vorbescă se u să pomenescă despre cele vădute și audite aici.

Cu acestea, cei treideci și doi se depărtară în tăcere adēncă. Pe drumu nu schimbă nici unulu vorbă cu celalaltu. Atătu de pētrunși erau de minunea, ce văduseră și audiseră. Ei se așteptau cu totul la alte lucruri. Pe câte unulu, care gādea la jurământul, îl cuprindea frica pentru că și era aspru jurământul. Dērtaina cea mare, cei șapte ani și șapte săptămâni, cuvintele lui Alexandru, masă plină cu aur și ofșterul mândru cu medalia pe pieptu, și cēsul întunecat de medănopte nu le putea uia nici unulu. Totulu li se părea ca unu visu ciudatu.

14. Omenii încep a se mira.

»Cei asta, Vasile, Tódere?« întrebă unu bētrău schiopu, trecēndu a doua zi d'alungul satului, »ce se întēmplă? vine eră vr'unu prințu, ori împēratul, ori dōră solgăbirul (subprefectul)? Ce este asta, de curățit astifel?« Așa întrebă elu și omenii rideau.

În faptu însă, mulți se mirau de ce vedēu, căci, în multe case eră o viață deosebită. Se frecau ferestrele se spalau podinele, se curățiau ușile, mesele și scaunele.

Pe dinaintea caselor chiar se aședau toate în rēnduelă gunoiul se dă d'oparte, pentru toate se alegea câte unu locu mai bunu, mai potrivit. Cei treideci și doi sciau, ce însemnă asta, dēru nu spuneau nimēru. Pentru că gāndiau: peste șapte ani toate lădile noastre sunt pline de aur.

Cāndu vedē Alexandru câtu de harnici sunt bieții omeni, dīse cătră Irina: »Singurū nu sciu, să plāngū ori să ridū de ei! Pentru că eti, ceea ce nu făceau din insuși îndemnul lorū, din iubire cătră D-șeu, din lipsă și convingere, aceea facu astăzi din frica ce vine din credința deșertă și din nădejde. Cātū de nebuni sunt omenii! — Lasă-i însă ca, prin credința deșertă, să vină la cunoscința adevărului și prin stricaciunea lorū, să ajungă omeni de trebă.

Mirarea și surprinderea crescea în satu din zi în zi. Pentru că cărciumele erau aprópe góle. Dumineca nu mai vedeai omeni jucāndu-se în cărți. Vinul și rachiul nu avea nici o trecere. Cei mai mulți bărbați steteau acasă la femei și copii, se mergeau pe câmpu, se uitau la puținele lorū ogóre și se sfātuiau, ce ar fi de îndreptat la ele în decursul săptămānei. Aceia, cari odinori erau cei mai veseli, erau acum serioși și gānditori, pe cei desfrānați îi vedeai în biserică, forte evlavioși. Aceia, cari umblau totu ziua de ici colo haimana, acum de dimineța până 'n sēră erau la lucru, pe plată se u la moșiora lorū.

Ciupercă, cându vede Dumineca, că lavițele și mesele lui sunt góle, vērșă lacrimi de durere. »S'au smintit dōră toți omenii? strigă elu. »Ce naiba le-a intrat în creeri? Așa nu mai merge. În chipul ęsta nu mai



grama conferinței gen. ce se va convoca în Sibiu. —

S'a exprimată mulțămă și recunoștință diarelor românești, cari apără cu toată căldura interesele națiunii române, în specialul „Gazetei Trans.”, Observatorului și Luminătorului. S'a ales în fie-care comună pe lângă preot și învățător, încă câte 2—3 reprezentanți, cari vor să participe la toate adunările ce se vor convoca de sub-comitetul acestui cerc electoral. — S'au ales delegați pentru conferința gen. din Sibiu următorii alegători: S. D. Ionu Nichita avocat, și O. D. Alexandru Vicașiu preot român. S'a constatată absența totală a notarilor români, de care nu avem să ne mirăm, decât vom considera presiunea înfricoșată a celor dela putere. Cu acestea mulțămind președintele celor prezenți, s'a închis ședința între urări de „Să trăiască nemul românesc.”

Notariul.

Deva, 26 Aprilie.

Stimate D-le Redactor! Alegătorii români din cercul electoral Deva, întruniți în conferința convocată pe 24 Aprilie a. c. au constituit un comitet electoral cercual din 18 membri, er pentru clubul electoral central au ales cinci membri.

De delegați pentru conferința generală, ce se va ține în Sibiu, s'au ales d-nii I. Papiu și G. Secula ca ordinari, er de suplenti F. Hossu Longin.

Desbaterile au decurs în cea mai esemplară ordine, afară de momentul, când judele în pensie Ioan Balomir într'un ton pătimaș și tremurând propuse, ca conferința să intre în discușiunea ținutei, ce va fi a se observa față cu alegerile viitoare și ca delegaților să li se dea instrucțiuni. Având în vedere, că alegătorii români din cercul electoral Deva s'au pronunțat deja când cu raportul foștilor delegați dela 1881, — apoi în considerare, că reprezentanților nicăiri nu se mai dau ați instrucțiuni, în fine, din cauză, că propunerea din cesiune nu s'a făcută la locul său și nici n'a fost pusă în programa conferinței, nu s'a putut spune discușiunii, de ore ce au făcut obiecțiuni contra ei chiar și reprezentantul poliției. Timpul a fost urit și după usul constituționalicesc presiunile și coruperile, mai vârtos în cercul nostru, întrecu totă închipuirea. Cu toate acestea, au participat peste o sută cinci-șeci de alegători români din diferite comune apropiate și depărtate ale cercului. Funcționarii români mare parte au absentat. — Poporul a ascultat cu mare atențiune cuvântul de deschidere și desbaterile din conferință. —

Corteșile, fiind doi candidați maghiari, Em. Holabi și G. Szathmari, au ajuns pâu la scandal. Cunoscutul romanofag Szathmari György, de frică, că va căde, are cutezanța a face vizită și pe la unii bărbați români, despre cari și el, ca lumea, scie pre bine că nu-l vom părtini în veci. Ei, d-le Szathmari d'apoi așa legislator și om politic ești D-ta? Astfel este consecința politică a D-tale?

Săracă lume unurescă, pe cine ai ajuns să ai de legislator. — Coruperea alegătorilor se fare fără nici o sfială și cei chemați a supraveghia executarea legii dau din umăr și unii însuși lucră pe sub mână. Frumosi constituționalism, frumoasă libertate la alegeri!

Cassin.

### Teatru român în Beclenul

Deșu, 25 Aprilie a. c.

Între alte mai multe mijloce pentru deșteptarea și perfecționarea sēmțului național se numără și teatrul,

care încă este o școlă pentru adulți, ba chiar pentru omenime.

Diletanții teatrali români din Beclenul prima și unica societate din municipiul Solnoc-Dobi-a, constituită abia de un an sub conducerea d-ilor: Simionu Moldovanu, bravului învățător, și Ionu Grecu, zelosul cetățan — în 22 Aprilie a. c. — a treia și de Pasci — au reprezentat în sala școlii române de acolo piesele: „Fântana de petra,” tragedia de I. Lăpădatu, și „Carlanu,” vodevil în 1 act de C. Negruzzi, — spre mulțămirea publicului asistent, compus din toate clasele, din localitate și dimprejur.

Actorii au fost: Jenu Dinganu, Ludovica Rocneanu, născută Moraru, Ludovica Dinganu, Vasile Chița, Ionu Stragen, și Florica Dinganu, George Cârtesiu și Ionu Moldovanu, toți crescuți și eșiți din școlă de modelu a Beclenului.

Observu, că diletanții actori, — îmbrăcați amesurat cerinții pieselor și în costume naționale — la dorința publicului treburi să repetescă cântecul din piesa ultimă, și bătrânul Ionu Mărzocu le aruncă pe scena improvisată o cunună frumoasă de flori și spesă pentru ei. —

La finea piesei ne delectară iubii noștri actori încă cu 2 poesii:

»Colo în Plevna și'n redute,  
Stau păgânii mii și sute etc. și

»Cântecul ginte latine, ambele de bardul națiunii V. Alexandri, dela Mircescu, între aplausele generale.

După acestea urmă balu adese întrerupt de cântări naționale ale eroilor serei. Acestea ținură până dimineața cătră patru ore, în deplină veselie. —

Eu le-am colectat din Deșu, dela dd. Augustu Muntenu 1 fl. și 1 leu, Gavrilă Manu, Vasile Hossu și Ionu Welle câte 1 fl. Venitul bruto a fost de 34 fl. v. a. în favoarea școlii. —

Participătorii n'au fost pre mulți, însă destul, — dintre oșpeții din jur însemnu pe d. adm. Popescu Ionu Deacu cu onor. familia, dela Flișina, d-na protopopesa, I. Oltenu cu onor. familia, dela Ciceu-Cristuru, d. teologu abs. de Gerla Isaiu etc.

Cei ce ar fi putut și n'au participat, aușind succesul obținut al teatrului, de sigur se potu căi, fiindu-că merită acești incepători diletanți, ca propagatori de cultură, ca publicul român din toate punctele de vedere să participe în număr mai mare.

Cumcă juna societate a diletanților teatrali a luat acea direcțiune bună, ce trebuia să ia, aderează împrejurarea regretabilă, că invidia incepu a se ivi, că cei eclipsați prin acesta, nu luară parte, chiar și din locu. —

În fine dorescu micii societăți teatrale susținere și prosperare, și amicilor conducători Moldovanu, Grecu și Mărzocu perseveranță, ca bine să mērgă înainte!

P. Mureșanu.

### Diverse.

**Ministrul Tisza în nămol.** — Ministrul președinte Tisza, inspectându-și, dițele trecute, moșiile sale din comitatul Beregh și vrëndu să trecă prin Tohát, unde terenul e forte mocirosu, echipagiul se scufundă așa, că caii nu-lu mai putură scote. Ministrul fu scapat din neplăcuta-i situațiune pe umerii unui Român țepănu, care din întâmplare trecea p'acolo. Echipagiul fu scos la locu uscatu cu patru boi.

Ce întâmplare! D. Tisza, care și-a pus în capu să sdrobescă națiunea românească, e scapatu de un Român!

**Datoria unui ministru.** — În Anglia e la modă a se purta la peptu câte un mic buchetu de rose și dali. Ministrul de interne, Sir William Harcourt, încă se ține de modă și-i place să porte la peptu flori și foi marf. D'er are neplăcerea d'a le cumpără, și din întâmplare își uitase să plătescă contul. Trei ani de-a-rëndul și s'au cerutu de vëndătorii banii, cari formau suma de 95 șelungi. În cele din urmă, ministrul fu datu în judecată și condamnat să plătescă datoria cu cheltuelile de judecată în timpu de 14 di.

**Dreptul electoral pentru femei.** — În săptămâna trecută s'a ținut de cătră femei în Hampstead (Londra) un meetingu, ca să discute asupra întinderii dreptului electoral și la femeile independente și cari plătescu dare. Intre vorbitoare e de însemnat Mrs. Westlake, cunoscuta luptătoare pentru drepturile femeilor, care a ășu că femeile independente, cele cari inchiriază case, ar ave aceși pretențiune la dreptul de votu în alegerile parlamentare, ca cele douē milioane de bărbați, pe cari noulu bilu de reformă electorală ti face alegători. Ea protestă în contra eschiderii femeilor, punendu-le în categoria minorenilor criminalilor și nebunilor, cărora le e interăisut dreptul de alegere.

„Nu e rușine,” strigă vorbitoarea indignată, că eu ca posesore și birnică nu am dreptu de votu, pe cându visitiul meu se bucură de acestu privilegiu! Mr. Wills un deputat liberalu, observă, că mulți dintre colegii săi din camera comunelor sunt încontra acestei inovațiuni. Se scie, că femeile sunt conservatoare, și mulți liberali se temu că, susținendu această mișcare, își pregătescu un biciu pentru spinarea lor. În urmă s'a luat o rezoluțiune, ca noulu bilu de reformă, spre a fi satisfăcătoru, să conțină hotăriri pentru întinderea dreptului electoralu asupra proprietarelor calificate cum se cuvine. Mr. Woodall, reprezentant liberalu pentru Stoke-on-Trent, va aduce la bilulu de reformă electorală un amendamentu în sensul acesta.

**Asil pentru sclave eliberate.** — Pol. Corr. află din Cairo, că în hotelulu „Shepherd” s'a ținut o adunare de numeroși notabili, care primi o mișune propusă de Sir Evelyn Baring pentru înființarea unui asil alu sclavelor eliberate. Mr. Baring ținut un discursu forte interesant despre sclavagiu, dicendu, că sclavele nu usază de dreptul ce-lu au d'a cere eliberarea din motivulu, că nu potu esista. În acestu asil deci, sclavele eliberate se voru întreține, dându-li-se de lucru. Mr. Baring făcu cunoscutu, că regina Angliei a luat patronagiul acestui institutu filantropic și a dăruitu 100 de funți sterlingi. Lordulu Granville și Chedivulu încă au promis sprijinulu lor. Adunarea a numit un comitetu, care să ia măsurile necesare pentru acestu scopu.

### Cursul la bursa de Viena

din 1 Maiu st. n. 1884.

|   |        |  |        |
|---|--------|--|--------|
| Rentă de aur ungară 6%  | 122.60 | Bonur croato-slavone                           | 100.—  |
| Rentă de aur 4%   | 91.95  | Despăgubire p. dijma de vinu ung.              | 98.—   |
| Rentă de hârtă 5%   | 88.75  | Imprumutul cu premiu ung.                      | 117.—  |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                 | 141.40 | Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului | 116.20 |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune) | 96.10  | Renta de hârtă austriacă                       | 80.15  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)  | 118.50 | Renta de arg. austr.                           | 81.40  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)  | 101.—  | Renta de aur austr.                            | 101.05 |
| Bonur rurale ungare   | 101.50 | Losurile din 1860                              | 136.—  |
| Bonur cu cl. de sortare   | 101.—  | Acțiunile băncei austro-ungare                 | 852.—  |
| Bonur rurale Banat-Timișu                                       | 100.50 | Act. băncei de credit ung.                     | 320.—  |
| Bonur cu cl. de sortare   | 100.25 | Act. băncei de credit austr.                   | 320.50 |
| Bonur rurale transilvane  | 100.—  | Argintulu — Galbină împărătesc                 | 5.71   |
|   |        | Napoleon-d'or                                  | 9.64   |
|   |        | Mărci 100 imp. germ.                           | 59.40  |
|   |        | Londra 10 livres sterlinge                     | 121.36 |

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

poțe trăi un om de omenia. Trebuie să se facă altă rënduelă n satu. Asta e pre afurisită.»

Decă ține blăstămăția asta» dicea judele satului, »caută să mă lasu de trebur. Vēdu bine, că s'a făcutu o legătură afurisită împotriva mea, cu scopu să m'aducă la sapă de lemn. D'er înainte d'ași ajunge ei ținta, satulu întregu se se prăpădescă. Barem d'aș putē afla cine a iscodit și drăcia asta?»

Chiar și preotulu încă îi bātu lucru la ochi. Elu își făcu socotela și află, că schimbarea atătoru omeni se trage din Dumineca, în care ținuse o predică lungă despre a doua nascere prin credință. Presupunerea deci, că densulu este cauza, și asta o spunea și la alții. Aușindu acesta diregătorii satului, începură a-lu prizoni, unde numai puteau, er cărciumarii îi făceau într'ascunsu totu felulu de supērări și nu se mai duceau la biserică.

Ciupercă, ca să-și trecă rachiulu, ilu vindea pe prețulu jumătate, în rachiu mestecă spiritu și-lu îndulcică, apoi în totă Dumineca plătia nisce lăutari se cante, dar din cei treideci și doi, din feciorii și fetele lor, nu se arētă nime la cărciumă.

Buturugă se încercă asemenea să-și atragă mușterii la sine. Eră prietinosu, cinstia câte unuia pe nimicu și întrebă: »De ce nu vii să mai beai câte o lēcă?»

»N'avem bani,» eră rēspunsulu.»

»Ei ce prostia,» strigă atunci cărciumarul, »voi scii, că nu sunt așa rēu, vē dau și pe credință. De voi nu mi-e frică.»

Cu toate astea omenii nu intrau la elu.

Atunci măniosulu cărciumaru se infuriă și dișe:

»Decă-mi faceți voi de acestea și eu o să vē arētă pumnul, să țineți minte pe Buturugă!»

Datoriile. — Casa de păstrare și bucatăria.

Acum începură a se furișă cându unul cându altulu din bieții omeni, cari se ținē de societatea săpătorilor de comori; în casa învățătorulu, își plāngea neacasurile dicendu: »vedu învățătorule, ori cătu de aspru e jurământulu meu, ilu ținū cu mare îngrijire.

Este o jumătate de anu de cându nu jocu, nu mē imbētū și nu mē certu. Casa mea e curată, femeia și copii ambli spălati și grijiți. Nime nu-mi poțe dice nimicu. D'er diregătorii comunei ne necăjescu în totu felulu. Sunt datoru la unul și la altulu și acum mē amenință, că m'or scote din casă, decă nu le plătescu, ori nu beau la ei. — Ajută-mi d-le învățătoru, ori imi calcu jurământulu! Peste șese ani și jumătate am destui bani; imprumută-mi o sumișoră, c'atunci (f-o dau îndereptu.»

Alexandru rēspunse: alu putrălea punctu din jurământu dice: rōgă-te, muncesce și nu mai face datorii. Prin urmare nu-mi este ertatū, să te imprumutu. D'er arētă-mi cum și cătu ești datoru și apoi ne vomu gândi, ce este de făcutu.»

Vorbindu astfel, elu luă penă și hârtia și însemnă toate, câte se rēspundeau, la întrebările ce le punea. Întrebă pe fie-care în deosebē: »cui ești datoru? cătu și cu ce dobēndi? pe ce ai făcutu datorii și ce țai zălogitu?»

După ce cunoscea întrēga datoriă întrebă eră: »Cu ce vrei să plătescu? cătu poți tu, seu, cătu poțe femeia și copii să căștigu pe săptămānă? Câte locuri, câte vite

ai? și ce poți vinde preste anu, din ceea ce aduni tōmna? Cum te susții cu ai ței? Cătu îți trebuie pentru mănecare într'o săptămānă, într'o di? Cum stai cu vestmintele, cu rufele și cu uneltele? Ce trebuie să mai faci — și de unde poți cruță fără să simți?»

Toate acestea și le însemnă învățătorulu cu luare aminte dela fie-care. Acum se descoperi totă nerēnduelă din economia casnică. Unii nu sciau nici cătu sunt datorii, pentru că nu-și însemnase nimicu. Pentru aceștiia trebuia să se informeze la creditorii. Unii erau în restanță cu procentele de pe mai mulți ani. Aici trebuiau să se îngrijescă mai întâiu de procent. Alții trebuiau să plătescă camete 50, 60, până și sută la sută pe anu. Alexandru trebuia să mērgă în cetate, să imprumute cu șese până la deuce procent, ca să se pōtă răfui cu cămătarii și să scape pe bieții omeni din perire. Mulți erau datorii cu mai multu, decâtu prețuia averea lor. Aici eră mai greu de ajutat. Totuși Alexandru îmbărbătă pe toți și le dicea: »Cruțarea și munca, cu ajutorulu lui D-șeu, o să vē scape de datoriile. Urmați numai sfatulu meu în toate!»

Nu mai acum se convinsu elu pe deplin, ce economiă rea au purtat omenii aceștiia. Pe bieții creștini încă îi durea inima, cându se convinsu de starea lor atāt de ticălosă. Numai acum putu afla fie-care după scōtorea tuturor datoriilor, cătu avere are. La câte unulu eră de totu puțină și se făcea pērul măciucă sermanulu omu, de spăriat ce era. Astfelu toți se hotărira să cruțe, să inuncescă. D'er cum se începă?

(Va urma.)



# „GAZETA TRANSILVANIEI“

DIARU CUOTIDIANU.

Ca mâne se 'mplinesc 50 de ani, de cându „Gazeta Transilvaniei“, sub cea mai cumplită prigonire a nêmului românesc, a arborat în mijlocul valoroșilor și patrioticilor comercianți din Brașov, acestu emporiu alu Transilvaniei, drapelul redeșteptării naționale.

Totă suflarea românescă cu bucuria și cu căldură a îmbrățișat acestu diaru-apostolu alu poporului român și grupatu-s'au cu toți sub drapelul arborat de el și lucrat'au cu însuflețire și bărbătescă statornicia pentru înălțarea românismului.

Grea și amară era lupta. Tendințele de a desnaționalisă pe Români își ajunsesse culmea. Legea dela 1832 adusă de dieta maghiară glăsuia ca în seminariul românesc din Arad să se învețe și unguresce și ca: „de aici încolo la toate confesiunile să se admită și să funcționeze numai astfel de preoți, predicatori și vicari, cari știu unguresce.“

Apăratu-s'au cu bărbăția Români dintre Tisa și Carpați în contra acestor uneltiri dușmane și sosit'a după nopte și vijeliă și o di cu sôre, dar numai o di, căci în cealaltă dimineță se iviră érași nuori furtunoși pe ceri. Rôta sorții aduse din nou prigonirile de odinioră asupra capului nostru. Par' că sôrtea a voit să încerce până unde merge tăria și perseveranța Românului.

Cu toate uneltirile și prigonirile înse „Gazeta Transilvaniei“ își ridică fruntea și unindu sufletesce pe toți Români luptă necurmată și fără pregetu pentru drepturile și libertățile opincii românesci.

Adversarii noștri neperdând din vedere această luptă și prețind rezultatele dobândite de până acum după adevărata lor valoare și-au îndoit puterile, și, acum după 50 de ani, și-au perfecționat și rafinat mijlocele pentru sugrumarea și stingerea noastră. Prin umare, și noi cei de astăzi, credincioși școlari ai românismului, asemenea să ne strîngem rëndurile, și să ne îndoim puterile de apărare.

Adversarilor noștri, avându ei puterea țerii în mână, le-a fost ușor de a ne lovî în toate interesele politice, comerciale și economice, și acum atacându-ne în școlă ca și în biserică, în limbă ca și în avere, nouă nu ne-a mai rămas altu mijloc de apărare de câtu condeiul, cu care toți Români datorî sunt de a strigă în lumea largă și de a cere dreptate și libertate pentru poporul român dintre Tisa și Carpați.

Ast-fel împinși de dorul de a ne folosi dîlnic și cu energiă de acestu pacnicu mijlocu apelăm la publicul celu mare român pentru a ne susține în dîlnica noastră luptă națională și în firma noastră speranță de a fi încu-

ragiați, deschidem abonamentu la diarul nostru cotidianu

**GAZETA TRANSILVANIEI**

care precum acum 50 de ani a fostu **primul organu de publicitate român**, tot asemenea și astăzi e **primul organu cotidianu român**, ce apare dincôce de Carpați.

Suntem siguri, că publicul român e pe deplin convinsu de principiile, ce le profesază acestu diaru și de modul cum acestu organu alu Românilor dintre Tisa și Carpați a știut chiar și în cele mai grele împrejurări să ție susu stindardul naționalității române.

Privindu dér cu încredere la viitoru, **Gazeta Transilvaniei** dela 1 Aprila a începutu a eși în toate zilele, afară de Duminici, și serbători, și pentru a puté cu înlesnire străbate până chiar și în sêraca colibă a țeranului român, va fi cel mai estin diaru din monarchia Austro-Ungară:

**ABONAMENTE:**

Pentru **Austro-Ungaria** pe anu **12 fl.**, pe 6 luni **6 fl.**, pe 3 luni **3 fl.** Pentru **România** pe anu **36 lei**, pe 6 luni **18 lei**, pe 3 luni **9 lei**. Domni abonati, cari au plătitu abonamentulu cu stimă sunt rugati a ne trâmite diferența. Celu mai ușor mijlocu de abonare este prin **mandatu postal**.

**REDACTIUNEA.**



## Eu Wilhelmina Rix

declară în publicu, că ca veduvă a repositului Dr. Rix sunt singura producătoare de pasta Pompadour veritabilă și nefalsificată.

Acastă pastă renumită, cunoscută de 100 de ani chiar și în cercurile cele mai înalte, face se dispară, pe garanția, *pistru, pete, de ficat, sgrăbunțe, pete de versat, coji, nasuri roșii, și mâni roșii*, c'unu cuvântu totă necurațenia din față. Atestate de totu feliulu dela profesori însemnați asupra bunătății și că e nevătămătoare această pastă sunt depuse în destilariă la vederea fiăcărui. Pasta dă o colóre prospătă pielii și o fineță deosebită, o netezesce și feresce pe omu de crețe până în cele mai adênci bătrânețe. Acastă pastă în gura poporului numită *pastă minunată* este cu deosebire preferită de cătră damele vieneze, căci succesele ei sunt surprindtore. Prețulu în pachete sigilate 1 fl. 50 cr. cu instrucțiune cu totu. Fără sigilulu și subscrierea lui Dr. Rix se nu primiți pasta.

**Wilhelmina Rix**, vêduva doctorului.

**Wien**, Stadt, Adlegasse 12, im eigenen Hause, 1 Stiege, 1 Stock.

In Transilvania:

**Alba-Iulia**, Farmacia Sieg. Michellyes; **Clușiu**, Farm. Vicol. Szeky.



## Ciasornice



**fl. 2.78.**



Cel mai bunu cêsornicu din lume, cu lanțu și cutie **2 fl. 78 cr.** **Cêsornicul de Geneva** de oțel de nikelu adevăratu, cu pace cilindru de cele mai fine, se întôrce totu la 36 de ore, cu adevăratu lanțu de cuirasă **4 fl. 46 cr.**; același **cêsornicu anker**

cu 15 rubine, cu lanțu de cuirasă **5 fl. 96 cr.** **Adevărate cêsornice remontoir de oțel pe nikelu**, ce se întôrce fără cheiă, cu lanțu adevăratu de cuirasă 8 fl. 95 cr.; același de argintu adevăratu **11 fl. 20 cr.** Cêsornice fôrte fine de dômne cu adevăratu lanțu de cuirasă à **4 fl. 80 cr., 5 fl. 80 cr., 6 fl. 80 cr.**; **lanțuri de cuirasă** singură **1 fl. 20 cr.**

*Cêsornicarulu RIX,*

*Viena, II.*

## TIPOGRAFIA ALEXI, Brașov.

Unica tipografia românescă în totă Austro-Ungaria susținută de unu particularu, care s'a distinsu la esposițiunea națională din Sibiu în anul 1881 și în care se tipăresce acum **și primul diaru român cotidianu.**

Acestei tipografii i-a succesu de a dobândi de la magistratul orașului Brașov furnisarea tipăriturilor necesare pentru oraș, învingându prin concurență, pe cea mai vechiă și renumită tipografie din Brașov.

Avantajele pe care le pôte oferi acestu stabilimentu fiindu recunoscute chiar de streini, vor îndemna, precum ni place a crede pe toți Români, cari au ceva de tipăritu, de a se adresa mai întâiu la noi.

Dintre operile publicate până acum în editura noastră ni permitem a recomanda:

G. Curțius. Gramatica limbei elenice prelucrată de Stefanu Iosif, profesor și directoru la gimnas. rom. gr.-or. din Brașov, prețulu fl. 2.50  
Gramatica limbei română, întocmită pentru școlile secundare de Nicolau Pilția, profesor la gimnasiulu român greco-oriental din Brașov, prețulu . . . . . 1.25

Arion, séu culegere de cânturi naționale spre întrebuițarea tinerimei de ambe-sece, culese și arangiate de Ion Dariu, învățatoru la școlă primară din Satlung prețulu . . . . . fl. —.30  
Iuliu I. Roșca. Sacrificiu pentru Sacrificiu, romanu originalu, prețulu . . . . . —.35

Môrtea lui Mihai Vitezulu, dramă națională în 5 acte, de Stan Părjol, prețulu . . . —.40  
Rumänische Kunstdichtungen, übersetzt von Theochar Alexi, prețulu . . . . . fl. 1.—  
Noua Biblioteca Română, anul I și II . . . 10.—  
Noulu Călindaru de casă întră în anul alu V-lea.

Domni librarî își potu procura dela această tipografie

**Romanuri originale ilustrate**

spre **VENDARE** cu **BROȘURA.**